

Письмо первое.

I.

Дорогой мой другъ!

Вы хотите знать мое мнѣніе о теперешнихъ событіяхъ. Вотъ оно,—коротко и ясно.

При данныхъ условіяхъ всякий, кто чувствуетъ въ себѣ силы что-нибудь дѣлать и кому дорого то, что было лучшаго въ европейской цивилизациі, и то, за что боролся рабочій Интернаціоналъ, можетъ дѣлать только одно,—помогать Европѣ раздавить врага самыхъ дорогихъ намъ завѣтовъ: нѣмецкій милитаризмъ и нѣмецкій имперіализмъ.

Съ этимъ врагомъ боролись уже въ 1871 году, тотчасъ послѣ окончанія франко-пруссской войны, Либкнектъ и Бебель, когда протестовали противъ разбойнаго присоединенія Эльзаса и Лотарингіи къ Германской имперіи, завѣдомо *противъ* воли народа этихъ областей. Они видѣли въ этомъ грабежъ залогъ новыхъ, неизбѣжныхъ войнъ, а съ ними—приостановку цивилизациі и прогресса.

Съ тѣмъ же врагомъ въ крайнемъ лагерѣ Интернаціонала боролся Бакунинъ, стараясь поднять освободительное восстаніе на югѣ Франціи, а когда это не удалось, онъ старался поднять общественное мнѣніе Европы своими проникновенными письмами,—*Lettres à un français*,—и тѣми статьями, которыя онъ называлъ своимъ завѣщаніемъ.

На защиту Франции, тотчасъ послѣ паденія Наполеона III и провозглашенія республики, поднялся старикъ Гарибалди со своими волонтерами, и телеграмма— „La sainte chemise rouge à débarqué à Marseille“—разнесла по Европѣ вѣсть о высадкѣ Капрерскаго льва на защиту Франции противъ германскаго нашествія.

Мало того. Не въ однѣхъ крайнихъ партіяхъ, но и среди буржуазіи всей Европы, все, что принадлежало въ передовой мысли, протестовало тогда противъ разгрома Франции, отторженія отъ нея двухъ областей и неслыханной въ тѣ времена контрибуціи въ пять миллиардовъ франковъ. Уже тогда лучшіе люди Европы поняли, что военное торжество Германіи и создание въ центрѣ Европы могучей Германской имперіи значили пристановку на долгіе годы той цивилизациі, юсителемъ которой была Франція, и отречение самой Германіи отъ идеаловъ, вдохновлявшихъ до тѣхъ поръ ея лучшихъ представителей. Всѣ чувствовали, что торжество прусского воинствующаго юнкерства неизбѣжно приведетъ къ торжеству военщины и кулачнаго права во всей Европѣ,—къ общему пониженію культуры.

И въ настоящее время съ этимъ врагомъ до послѣдней минуты боролись мирнымъ оружіемъ всѣ противники милитаризма: одни,—протестуя противъ войны вообще, другіе — угрозой всеобщей стачки.

Но разъ сила стародавнихъ устоевъ военнаго государства взяла верхъ, разъ тотъ, который, посыпая нѣмецкія войска въ Китай противъ боксеровъ, могъ самъ себя назвать Аттилой и приказывать своимъ солдатамъ быть столь же свирѣпыми, какъ полчища Аттилы („Times“ припомнить на-